

Отдел образования
администрации
Бузулукского района
Оренбургской области

ПРИКАЗ
25.11.2021г. № 441/1
г. Бузулук

Об утверждении методических
рекомендаций по проведению
торжественных мероприятий
в общеобразовательных организациях
Бузулукского района

С целью проведения торжественных мероприятий, содействие формированию у школьников положительной мотивации к учебной деятельности, обеспечение эффективных подходов к воспитанию и социализации обучающихся, создание атмосферы праздника, формирование позитивного отношения к образованию, наукам и знаниям

п р и к а з ы в а ю

1. Утвердить методические рекомендации по проведению торжественных мероприятий (Приложение 1, 2, 3), рассмотренные на районном методическом объединении классных руководителей общеобразовательных организаций Бузулукского района (протокол №2 от 16.11.2021 г.).

2. Руководителям общеобразовательных организаций, МБУ ДО «ЦВР» Бузулукского района (Филатова Е.Н.):

2.1. довести данные рекомендации до заместителей директоров по УВР, ВР, старших вожатых, классных руководителей;

2.2. использовать рекомендации в практической деятельности.

3. Контроль за исполнением приказа возложить на ведущего специалиста по воспитательной работе Негматову А.А.

Начальник отдела

С.В. Статинов

Приложение 1 к приказу отдела
образования администрации
Бузулукского района
от 25.11.2021 г. № 441/1

Рассмотрено
на заседании РМО
классных руководителей
Протокол № 2 от 16.11.2021г.

Утверждаю
Начальник отдела образования
администрации Бузулукского
района _____ С.В. Стаинов

**Методические рекомендации
по проведению в общеобразовательных организациях
торжественного мероприятия
«День знаний»**

Автор- составитель:
Баньязова Р.Р., методист МБУ ДО
«Центр внешкольной работы»

Аннотация: данные рекомендации это обобщенный материал по организации и проведению торжественных линеек, посвящённых Дню знаний.

Торжественная линейка - является символом школьной жизни. Она даёт старт новому учебному году. Данные рекомендации будут полезны педагогам и руководителям образовательных организаций Бузулукского района при подготовке и проведении мероприятия.

Ключевые слова: торжественная линейка, День знаний, 1 сентября, государственные символы, церемония, традиции школы.

Школьная жизнь — это особая жизнь, наполненная яркими страницами, насыщенная многими событиями. Но очень важно с самого начала пребывания ребенка в учебном учреждении не только формировать систему его знаний, но и вводить в мир национальных культурных достижений и знакомить с историческим путем развития различных народов нашего многонационального государства. Каждый педагог должен помнить, что здесь ребенок не просто учится, а растет, здесь происходит его становление и формирование как гражданина Российской Федерации.

Пояснительная записка. Организация традиционных мероприятий в образовательных учреждениях сегодня имеет прочную основу. Это обусловлено тем, что за многие годы педагоги смогли придумать большое количество идей и написать массу сценариев. И всё же, каждый раз перед организаторами того или иного события, приуроченного к особой календарной дате, встает вопрос: как провести предстоящий праздник? Решение данного вопроса, на сегодня, упрощается за счет расширения информационного поля и повышения доступа к нему. Сеть Интернет предлагает огромное количество вариантов сценариев для организации любого праздника. Однако, опыт показывает, что простое копирование методических разработок может привести к ряду плачевных результатов, например: использование одних и тех же источников для проведения праздника, недостаточное воплощение принятой идеи взятого сценария ввиду ограниченности имеющихся ресурсов, несоответствие эмоционального характера разработки реальному состоянию участников праздника, нецелесообразность события ввиду решения неактуальных задач. Анализ материалов, находящихся в свободном доступе электронного информационного пространства, показал, что авторы сценариев традиционных праздников предлагают уже готовые сценарии, которые не всегда отражают выполнение тех требований, которые предъявляются к мероприятиям такого уровня.

Таким образом, назначением данного текста является предоставление рекомендаций в помощь организатору торжественных мероприятий в общеобразовательной организации.

Краткая памятка.

Важно:

1. Четко сформулировать главные задачи предстоящего события.
2. Составить последовательный сценарий торжественной линейки:
 - строго соблюдайте временной режим (не более 30 минут; в жаркую погоду на улице, в душном помещении не более 20 минут);
 - вступительные слова ведущих отражают случай, по которому проводится торжественная линейка;
 - ключевое слово здесь – «торжественная», поэтому на линейке должен звучать Гимн России, и дети и учителя поют гимн (заранее выучить и отрепетировать текст гимна), это есть показатель хорошего уровня организации линейки и единения в школе;
 - отражение школьных традиций (рапорта, ритуал открытия школьного года, вынос флага, переключки классов, вручение значков школы...) Все традиционные ритуалы должны быть отрепетированы заранее.
 - далее предоставляется слово директору школы для открытия линейки и приветствия всех собравшихся;
 - на торжественной линейке всегда присутствуют почётные гости: представители органов власти, общественных организаций и т.д. Им необходимо предоставить слово. *Вначале слово предоставляется главе района; заместителю главы, если глава района не присутствует на линейке; начальнику отдела администрации, если не присутствует зам. главы района; специалисту отдела администрации района, если не присутствует начальник отдела; далее главе сельсовета; другим гостям. Обратите внимание, что не более 3 человек;*
 - главные герои Дня – первоклассники. Это их первый школьный праздник, первая в жизни линейка. Они ждут чуда – пусть оно состоится! Поищите интересную идею – интригу сценария, подготовьте сюрпризные моменты.
 - не нагружайте сценарий линейки концертными номерами, для этого предусмотрена концертная часть праздника, если запланировали.
 - в конце торжественной линейки принято давать первый звонок. Существует много вариантов, как это можно сделать. Например, первый звонок дают первоклассница и будущий выпускник школы или первоклассники и приглашенные почётные гости, ветераны;
 - завершают линейку заключительные слова ведущих и классы организованно заходят в школу и/или расходятся по классам

3. Определить ведущих линейки (ведущие: ученик (ца) - старшая вожатая; ученик (ца) - учитель; ученик (ца)-ученик(ца).

4. Обеспечить техническое оснащение.

В детской аудитории важно не только знать **что**, но и **как** сказать. А это большое искусство. Организатору праздника необходимо вовремя прийти на помощь всем, кто в этом нуждается.

Расширенная информация.

Первый звонок – праздник, который празднуют ежегодно. А так как именно в первый осенний день начинается новый учебный год, этот праздник – День знаний является самым важным событием в жизни школы. День знаний был учреждён в СССР Указом Президиума Верховного Совета Советского Союза № 3018-Х от 1 ноября 1980 года «О праздничных и памятных днях». Как государственный праздник стал отмечаться 1 сентября в СССР с 1984 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР № 373-11 от 15 июня 1984 года «Об объявлении 1 сентября всенародным праздником – Днём знаний». В 1984 году впервые были отменены в этот день традиционные уроки, а вместо классного часа стали проводить Урок мира, нацеленный на воспитание у школьников чувства патриотизма, гражданственности, гордости за свою Родину. Традиционным становится и проведение в школах в этот день Урока знаний, который позволяет создать праздничное настроение перед началом нового учебного года, способствует осознанию роли знаний и образования в жизни человека, развитию у школьников мотивации, познавательного интереса к учебе. В методических рекомендациях педагоги найдут конкретные требования по организации и проведению торжественных линеек и мероприятий, по использованию различных образовательных технологий, важнейших средств, приемов и форм, способов организации образовательно-развивающей среды с учетом возрастных особенностей обучающихся.

Содержание. ***Цель*** проведения торжественных тематических мероприятий, содействие формированию у школьников положительной мотивации к учебной деятельности, обеспечение эффективных подходов к воспитанию и социализации обучающихся, создание атмосферы праздника перед началом нового учебного года, формирование позитивного отношения к образованию, наукам и знаниям.

Задачи проведения тематических мероприятий:

Образовательные:

-создание условий для эмоциональной адаптации обучающихся к школе после летних каникул, классному коллективу, образовательной среде;

-содействие формированию чувства причастности к жизнедеятельности всей школы.

Развивающие:

- формирование у учащихся познавательного интереса, позитивного отношения к школе, образованию, наукам и знаниям.

Воспитательные:

- воспитание чувства преемственности школьных традиций, чувства ответственности, патриотизма.

Для решения перечисленных выше задач для различных участников этого праздника в общеобразовательных организациях были выработаны следующие традиции:

1) Торжественная линейка, предполагающая выступление представителей администрации, будущих первоклассников, поздравление от выпускников школы и их родителей;

2) Первый звонок, как символ начала учебного года, звенящий на торжественной линейке 1 сентября и приглашающий всех учащихся в школу;

3) Первый урок, посвящённый взаимоотношениям между людьми с неизменным вручением цветов учителям и работникам школы;

Церемонии, связанные с обучения, проходят во всех школах. Но, наверное, нет двух школ, где бы они проходили абсолютно одинаково. Каждая школа имеет свои традиции, которые касаются содержания, методов и форм организации этих праздников. Главное, чтобы в каждом учреждении образования существовала замечательная традиция — проводить такие церемонии всегда по-новому, не так, как в прошлом году. Потому что формула успеха - «Праздники - это ожидание чуда и исполнение самых заветных желаний».

Праздник начинается не в тот момент, когда школа построится на общей линейке или все соберутся в актовом зале, он начинается гораздо раньше, за три -четыре недели. Все, что делается по подготовке к церемонии, все, что приближает к заветному дню, это уже праздник, точнее, его предчувствие. И начинается все с Желания праздника. Школьное праздничное мероприятие имеет учебную, развлекательную и воспитательную цели, направленные на осуществление определенного воспитательного воздействия. Поэтому желательно, чтобы каждый ребенок принимал активное участие в праздничном мероприятии, получал положительные эмоции. Праздник должен быть максимально эмоционально насыщенным, влиять на ум и чувства детей, вызвать

сочувствие, заставляя думать, сопереживать, волноваться, чтобы их сердца не оставались равнодушными. Помощь и участие родителей в подготовке и проведении школьных праздников является положительным моментом (изготовление костюмов, оформление двора школы, классов, коридоров, актового зала, репетиция номеров дома, непосредственное участие в выступлениях вместе с детьми или лично и т.д.).

Церемония. Для того, чтобы праздник состоялся, к нему необходимо готовиться заранее: прописать сценарий, составить план проведения торжественной линейки, проинформировать учителей о содержании и порядке проведения линейки. Подготовка к праздникам проводится силами образовательных организаций с привлечением: органов местного самоуправления, органов управления образованием, родителей, других физических и юридических лиц (по усмотрению образовательной организации).

К проведению торжественной линейки следует своевременно:

- привести в порядок, декорировать место проведения торжественной церемонии, установить символы государства, области, муниципального образования, образовательной организации в порядке, предусмотренном соответствующим законом: «При одновременном размещении Государственного флага РФ и флагов субъекта РФ, муниципального образования, общественных объединений либо предприятий. Государственный флаг РФ располагается с левой стороны от другого флага, если стоять к ним лицом. При одновременном размещении нечетного числа флагов, Государственный флаг РФ располагается в центре, а при размещении четного числа флагов (но более двух) – левее центра. Размер других флагов не может превышать размер Государственного флага РФ;

- подготовить места для звуковоспроизводящей аппаратуры, микрофонов, записи музыкального сопровождения, включая Гимн РФ, другие музыкальные произведения;

- разослать приглашения лицам, задействованным на торжестве в качестве участников или гостей.

Обязательный элемент торжественной линейки – построение. С него начинается церемония:

- обучающиеся строятся по классам, в классе – по росту. Строятся в линию (отсюда и название «линейка») или в виде буквы «П».

- дается сигнал к началу праздничной линейки (например, фанфары). Существует мнение, что форма проведения школьной линейки связана с построением войск.

При проведении торжества символы государственной власти должны находиться на фасадах зданий и в помещениях, где проводится церемониальная часть торжества. Право выноса символов государства,

региона, муниципального образования и образовательного учреждения предоставляется наиболее отличившимся в образовании учащимся. Линейка начинается с приветственного слова открытия торжества, произносимого руководителем ОО и выноса символа государства, региона, муниципального образования и образовательного учреждения. Символы государства, региона, муниципального образования и образовательного учреждения могут быть установлены на древке на горизонтальную плоскость, подняты на флагштоках.

Во многих образовательных организациях сложилась традиция открывать линейку выносом или поднятием флага под гимн России. В настоящее время случаи исполнения гимна страны регламентированы Федеральным конституционным законом «О Государственном гимне Российской Федерации»: «Государственный гимн Российской Федерации исполняется... в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях независимо от форм собственности - перед первым уроком (занятием) в день начала нового учебного года, а также во время проводимых указанными образовательными организациями торжественных мероприятий, посвященных государственным и муниципальным праздникам. (Абзац введен - Федеральный конституционный закон от 21.12.2013 № 5-ФКЗ)

Чаще всего Государственный флаг поднимается на флагштоке под звуки мелодии гимна РФ. При этом необходимо обратить внимание на должное поведение, как детей, так и взрослых. Должны быть прекращены передвижения и разговоры.

Общешкольная линейка, посвященная празднику первого звонка, начинается исполнением Государственного Гимна РФ. Церемония объявляется открытой после поднятия Государственного флага. Объявление является сигналом к исполнению Гимна. Гимн исполняют или слушают стоя, в точном соответствии с утвержденной музыкальной редакцией и текстом. В случае если исполнение гимнов сопровождается поднятием флагов (флагшток), присутствующие поворачиваются к нему лицом.

На торжественной линейке всегда присутствуют почётные гости: представители органов власти, общественных организаций, члены Совета ветеранов. Им необходимо предоставить слово, заранее предупредив, что приветствие должно быть кратким. Слово для поздравления предоставляется официальным лицам в порядке старшинства статуса.

Классные руководители на линейке стоят с учащимися своего класса и обеспечивают порядок.

Если во дворе образовательной организации или рядом с ней есть памятник или мемориальная доска в память о погибших за Отечество в

войнах прошлых лет, то в ходе торжественной линейки можно провести церемонию возложения цветов. После слов ведущего линейки, группа обучающихся уходит для возложения цветов. 3 сентября в России – День солидарности в борьбе с терроризмом. День, в который мы вспоминаем жертв Беслана и склоняем головы, скорбя обо всех жертвах террористических атак.

В конце торжественной линейки принято давать звонок. На этом церемония заканчивается, и классы организованно заходят в школу, на урок «День знаний».

Существует много вариантов, как это можно сделать. Например, первый звонок дают первоклассница и будущий выпускник школы или первоклассники и приглашенные почётные гости, ветераны; все школьники или только первоклассники и выпускники устраивают перезвон маленьких колокольчиков. Особое внимание в этот день следует уделить первоклассникам, так как они впервые сядут за парты и начнут школьную жизнь.

Для поддержания постоянного интереса следует удачно компоновать части праздника, что позволит переключать внимание, например, с инсценировки на исполнение песни, с литературного монтажа на игру; Тщательно обдумать реквизит (вещи, предметы, материалы), декорации, костюмы, подарки, оформление, плакаты.

Необходимо учитывать время, отведенное на праздник. Оптимальный срок для проведения таких линеек до 30 минут. Это связано с тем, что учащиеся всё это время находятся на открытом солнце, что негативно сказывается на их здоровье. Поскольку в общеобразовательных церемониях принимают участие дети разных возрастных групп, необходимо учитывать их интересы и симпатии.

Праздники первого звонка не обойдутся без приглашения взрослых. Тех из них, кто будет выступать перед детьми, целесообразно ознакомить с программой, целью праздника, обсудить содержание речи, подсказать нужный тон, чтобы выступление было простым и доступным для восприятия.

Обязательным дополнением и необходимым атрибутом оформления праздников есть музыка, песни, танцы - это позволяет создать настроение, подходящую эмоциональную насыщенность действия, подчеркнуть его характер. Значительную роль играет качество музыкальной аппаратуры, добросовестная работа звукооператора. Музыка включается до начала торжественной линейки и звучит в тот момент, когда классы организованно заходят в школу. Техническое оснащение праздника необходимо проверить заранее, подключить аппаратуру, предусмотреть варианты непредвиденных обстоятельств. На случай непогоды

целесообразно подготовить два сценария проведения торжественной линейки (на улице и в помещении).

В сценарии самой линейки необходимо предусмотреть как можно меньше речей, пусть даже и высокопоставленных приглашенных, как можно больше перемены действий. Пусть стихотворные приветствия сменяют песни или отрывки из них, танцы и т. д. Обязательно предоставляется слово директору школы, учителю одного из первых классов. Напутствие выпускников лучше слушается в стихотворной или песенной форме. А если это наказ, то написать его надо простыми, понятными для малышей словами. При предоставлении слова первоклассникам необходимо позаботиться заранее о репетиции с микрофоном, чтобы они не потерялись при его виде. Их выступление должно носить немного юмористический оттенок, что вызовет живой интерес и улыбку. Включенные в сценарий песни и танцы должны, во-первых, соответствовать его содержанию. Например, нелепо смотреть матросский танец после выступления директора школы или «полечка» после напутствия выпускников. А, во-вторых, соответствовать школьной и детской тематике. Подбирается соответствующий музыкальный фон для выхода и приветствия первоклассников, небольших возникших пауз, момента, когда будет звенеть звонок. Танец лучше взять один, песен - не более двух.

Особое слово о ведущих линейки. Желательно, чтобы это были ученики, а не педагоги. Ведущие играют важную и ответственную роль хозяев школы. Необходимо подготовить одинаковые папки, в которые вложен сценарий. Это на случай, когда вдруг забудется имя приглашенного гостя. Текст ведущие должны знать наизусть! Внешний вид должен быть опрятным, аккуратным, одежда лучше всего в строгой черно-белой гамме. Содержательное наполнение всех этих форм работы зависит от того, какие задачи следует решить в этот день. Но как бы ни был организован день, обязательно должно присутствовать ощущение праздника, знаменующего начало нового, ещё более интересного, учебного года или долгожданных каникул.

Информационное сопровождение. Ко Дню знаний можно подготовить специальный праздничный выпуск школьной газеты или разместить поздравления от коллектива школы на сайте образовательной организации, в группах социальных сетей. Эту работу можно организовать совместно с родителями, педагогами и старшеклассниками. Можно оформить поздравительные открытки, на которых педагоги или родители напишут стихи, пожелания, напутствия учащимся, и разместить их на сайте школы. Там же можно поместить красочно оформленный календарь мероприятий, чтобы все могли узнать, что запланировано в школе на первый учебный месяц.

Помните, День знаний – это праздничный день, который не должен ограничиваться только торжественной линейкой. Каждая образовательная организация проводит День знаний по-своему, но важно, чтобы все участники почувствовали себя частью большого дружного коллектива и получили заряд бодрости на весь учебный год.

Приложение к приказу отдела
образования администрации
Бузулукского района
от 23.11.2021г № 441/1

Рассмотрено
на заседании РМО
классных руководителей
Протокол № 2 от 16.11.2021г.

Утверждаю
Начальник отдела образования
администрации Бузулукского
района _____ С.В. Стаинов

**Методические рекомендации
по проведению в общеобразовательных организациях
торжественного мероприятия
«Последний звонок»**

Автор-составитель:
Баньязова Р.Р., методист МБУ ДО
«Центр внешкольной работы»

Аннотация: данные рекомендации это обобщенный материал по организации и проведению торжественных линеек, посвящённых Последнему звонку. Конечно, такое масштабное событие, как «последний звонок» (для выпускников) и праздник окончания учебного года (для остальных классов) порой подавляет своей грандиозностью. Столько всего надо учесть, не забыть, продумать, организовать... Да еще чтоб не скучно было!..

Данные рекомендации будут полезны педагогам и руководителям образовательных организаций Бузулукского района при подготовке и проведении мероприятия.

Краткая памятка.

Важно:

1. Четко сформулировать главные задачи предстоящего события.
2. Составить последовательный сценарий торжественной линейки:
 - строго соблюдайте временной режим (не более 30 минут; в жаркую погоду на улице, в душном помещении не более 20 минут);
 - вступительные слова ведущих отражают случай, по которому проводится торжественная линейка;
 - ключевое слово здесь – «торжественная», поэтому на линейке должен звучать Гимн России, и дети и учителя поют гимн (необходимо заранее выучить и отрепетировать текст гимна), это есть показатель хорошего уровня организации линейки и единения в школе;
 - отражение школьных традиций (рапорта, ритуал открытия школьного года, вынос флага, переключка классов, вручение значков школы...) Все традиционные ритуалы должны быть отрепетированы заранее.
 - далее предоставляется слово директору школы для открытия линейки и приветствия всех собравшихся;
 - на торжественной линейке всегда присутствуют почётные гости: представители органов власти, общественных организаций и т.д. Им необходимо предоставить слово. *Вначале слово предоставляется главе района; заместителю главы, если глава района не присутствует на линейке; начальнику отдела администрации, если не присутствует зам. главы района; специалисту отдела администрации района, если не присутствует начальник отдела; далее главе сельсовета; другим гостям. Обратите внимание, что не более 3 человек;*
 - главные герои Дня – выпускники.
 - не нагружайте сценарий линейки концертными номерами, для этого предусмотрена концертная часть праздника, если запланировали.
 - в конце торжественной линейки принято давать последний звонок.
 - завершают линейку заключительные слова ведущих и классы организованно заходят в школу и/или расходятся по классам
3. Определить ведущих линейки (ведущие: ученик (ца) - старшая вожатая; ученик (ца) - учитель; ученик (ца)-ученик(ца).
4. Обеспечить техническое оснащение.

В детской аудитории важно не только знать **что**, но и **как** сказать. А это большое искусство. Организатору праздника необходимо вовремя прийти на помощь всем, кто в этом нуждается.

Расширенная информация.

Торжественное мероприятие «Последний звонок» стало традицией, неотъемлемой частью уклада школьной жизни и получило общественное признание. Данный праздник относится к наиболее важным деловым торжествам в образовательных учреждениях и являются частью проводимой в Российской Федерации государственной политики в сфере образования.

Тем самым устанавливается высокий уровень значимости проведения таких мероприятий. Поэтому помощь в качественной, эффективной организации и проведение данного событийного мероприятия является главной целью этой методической разработки. К целям и задачам проведения данного мероприятия следует отнести: воспитание творческих способностей обучающихся, нравственной чистоты и эстетического отношения к жизни и сценическому образу. Формирование преемственности поколений и укрепление традиций. Создание праздничной атмосферы для выпускников, педагогов и родителей.

Подготовительный этап

Одно из основных условий успешного проведения праздника - точность и организованность всей его подготовки. Заранее готовится подробный организационный план. Мероприятие требует большой подготовительной работы.

Предварительный этап подготовки праздника включает в себя:

- составление списка приглашенных,
- разработку приглашений,
- подписание пригласительных и доставку адресату,
- составление сценария,
- подборка фотографий для слайдов,
- подбор номеров концертной программы,
- выбор ведущего,
- подготовку музыкального сопровождения,
- подготовку костюмов для выступающих,
- изготовление тематических плакатов, стенгазет, лозунгов,
- приобретение подарков для выпускников,
- помощь выпускникам в приобретении цветов для педагогов,
- подготовка благодарностей для студентов и родителей,
- приобретение атрибутики для украшения зала,
- проведение репетиций.

На кануне праздника:

- оформляется зал (шарами, плакатами, гирляндами и т.п.),
- проверяется исправность аппаратуры (мультимедийный проектор, экран, компьютер, звукоусилительная аппаратура, микрофоны, стойки и т.п.),
- переносится в зал весь реквизит (благодарности, подарки выпускникам, цветы для учителей, колокольчик для подачи последнего звонка и т.д.).

Чтобы организационные неполадки не нарушили праздничного настроения участников, все должно быть детально продумано: и вход в зал, и посадка на места, и выход из зала после окончания праздника.

Традиционными элементами линейки последнего звонка являются:

- исполнение гимна России;
- передача кубков, призов, завоеванных выпускниками;
- выступления директора школы, классных руководителей, первых учителей, родителей;
- приветствия учащихся начальной школы, других учеников;
- вручение памятных сувениров, подарков, например: колокольчики выпускникам (которые будут звенеть вместе с последним звонком):
- оглашение решения совета школы о занесении в Книгу почета:
- ответное слово выпускников в прозе, стихах, песнях, сценках, рисунках, подарках и др.

Церемонии - а именно это слово здесь лучше всего употребить, связанные с окончанием учебы выпускных классов и называемые «Последний звонок», проходят во всех школах. Разумеется, в каждой школе свои традиции. Они касаются и содержания Последнего звонка, и методов его организации. Где-то Последний звонок - короткая общешкольная линейка, подготовленная классным наставником выпускников. Где-то Последний звонок - общешкольный праздник, организованный как коллективное творческое дело. В этом случае организатор Последнего звонка всегда должен начинать его подготовку с изучения традиций. Возможно, эти традиции настолько прочны или настолько интересны, что нет смысла их реформировать: реформирование не всегда ведет к улучшению. Или традиций вовсе нет, и их надо создавать. А еще лучше следовать замечательной традиции - всегда проводить Последний звонок по-новому, не так, как было в прошлом и позапрошлом году.

Традиции бывают такие:

- когда последний звонок подает первая учительница, которая когда-то встречала сегодняшних выпускников в их первый день учебы;
- когда Последний звонок готовится силами предвыпускных классов;
- когда старшеклассники к Последнему звонку выпускают большую стенгазету, рассказывающую о всех годах своей учебы;
- когда выпускники на последнем уроке пишут сочинение «Каким я вижу себя через десять лет»;
- когда после торжественной церемонии выпускные классы фотографируются на память вместе с учителями;
- когда выпускники в день последнего звонка приходят в школу в парадной одежде (школьная форма прошлых лет);
- когда подготовку Последнего звонка берут на себя родители.

Праздник начинается намного раньше. Все, что делается выпускниками по подготовке к итоговой церемонии, всё, что приближает их к заветному дню - это уже праздник или точнее, преддверие праздника, без которого нет и самого праздника.

Но было бы большой и непростительной ошибкой утверждать, что тот день, когда старшеклассники соберутся, составят план подготовки и распределят

обязанности - это и есть точка отсчета праздника. Если старшеклассники относятся к подковке своего Последнего звонка как к вынужденной необходимости, как к долгу перед родителями и учителями, как к дани сентиментальным традициям, если они делают всё потому, что «так принято» и «так надо», то праздника не будет! Праздник должен начаться с желания праздника. Тот момент, когда каждый выпускник захочет, чтобы Последний звонок стал для него праздником.

Основная церемония и проведение праздника представлены в методических рекомендациях по проведению Дня знаний.

Приложение к приказу отдела
образования администрации
Бузулукского района
от 23.11.2021г № 441/1

Рассмотрено
на заседании РМО
классных руководителей
Протокол № 2 от 16.11.2021г.

Утверждаю
Начальник отдела образования
администрации Бузулукского
района _____ С.В. Стаинов

**Методические рекомендации
по проведению в общеобразовательных организациях
торжественного мероприятия
«Выпускной вечер»**

Автор-составитель:
Баньязова Р.Р., методист МБУ ДО
«Центр внешкольной работы»

Выпускной вечер - один из самых волнительных моментов в жизни каждого выпускника. Чтобы мероприятие прошло гладко и оставило только приятные впечатления, необходимо учитывать ряд правовых нюансов. Для этого администрация школы издает приказ о проведении выпускного вечера. Выпускные школьные мероприятия состоят из двух этапов: официальной части (вручения документов об образовании и медалей), которая входит в компетенцию учебного заведения, и торжественной части.

Выпускной вечер - это тот праздник, который бывает только раз в жизни! Именно поэтому очень важно, чтобы он был по-настоящему волшебным и оставил самые лучшие воспоминания. В знаменательный день, когда во всех школах проходят выпускные вечера, по традиции принимают участие родные и близкие выпускников, первые учителя и учителя предметники, представители исполнительной и законодательной власти, а также гражданское общество.

При подготовке выпускного вечера создается инициативная группа из состава педагогов, родителей, представителей органов ученического самоуправления, выпускников школы.

Необходимо подготовить:

- аттестаты о среднем (полном) общем образовании;
- благодарственные письма;
- грамоты отдельным выпускникам и родителям;
- место проведения торжественной церемонии;
- сценарий, провести репетиции с основными участниками;
- приглашения участникам и гостям;
- символы государственной, региональной, муниципальной власти на фасадах зданий. Государственный флаг Российской Федерации должен быть поднят с левой стороны здания (если стоять лицом к фасаду), а любой другой флаг - с правой стороны;
- аппаратуру, микрофоны и место для них, фонограммы музыкального сопровождения, включая гимн Российской Федерации;
- место для подготовки к выступлению.

Примерный план проведения «Выпускной вечер»

Дата проведения:

Время проведения:

Тема:

- «Школьные годы чудесные!»;
- «Мы – будущее!».

Праздник включает в себя:

1. Организационная часть (сбор и встреча выпускников, родителей, гостей)
Не видимая, но очень важная часть выпускного вечера. Все участники напряжены и взволнованы. Атмосфера предстоящего события, внутренние переживания сковывают и не дают полного ощущения праздника, который проходит раз в жизни.

Рекомендуем:

- Школьной медиа группе или активистам, на время сбора выпускников, родителей, гостей, стать группой корреспондентов, которые берут интервью (Пример):

1. Какие они для вас школьные годы?
 2. Куда планируете поступать?
 3. Какой был самый запоминающийся случай из школьной жизни?
- Ответы участников записываются на камеру, после чего приступают к монтажу видео ролику, который очень хорошо впишется во вторую часть праздника.

1. Создание фото зоны (фрагмент класса, баннер, стена из разных фотографий выпускников и др.) на территории школьного двора.

2. «Беспроигрышная лотерея» - где все участники получают в напутствие слова и добрые пожелания.

3. «Стена комментарием» - доска, на которой можно оставить теплые пожелания, слова благодарности и др.

2. Торжественная часть.

Церемония вручения документов об образовании начинается с приветственного слова руководителя. Если в торжественной церемонии принимают участие представители органов государственной власти и местного самоуправления, то право вручить документы может быть предоставлено им. Отметить заслуги, достижения каждого выпускника, классных руководителей, учителей и родителей;

3. Слова выпускников.

После вручения аттестатов слово предоставляется выпускникам, родителям, представителям общественности, приглашенным на торжество. Слово официальным лицам для поздравления предоставляется в порядке уменьшения статуса. Поздравления должны быть краткими и немногочисленными.

4. Концертная программа.

Важно учесть традиции школы. Вся программа должна быть построена на активном творческом участии выпускников, учителей, родителей и представлять собой стилизованное конкурсное, концертное, игровое шоу с использованием современных информационных технологий (презентации, видеоролики, слайд-шоу, рассказывающие о школьной жизни). Рекомендуем предусмотреть небольшие памятные подарки выпускникам, это могут быть шуточные призы, медали и т. д. Особым моментом является **заключительная или финальная часть**, который наполнена трогательными напутственными словами, ритуалами единения («Паутина дружбы», «Мои выпускники», «Братание» и др.)

Варианты тематического выпускного вечера.

1. «Школьные годы чудесные!»

Выпускной проходит в традиционном стиле (морское путешествие, школьный поезд знаний, школьный калейдоскоп и др.). Путешествие – одна из самых распространённых форм выпускных вечеров, где за основу берется транспортное средство или машина времени, которая проносит всех присутствующих по воспоминаниям школьных лет. Часто – это бывают «станция знаний», «порт успеха», «время идей». Где каждое сопровождается выступлением или творческим моментом.

Выбор данной темы, удобен и прост в организации.

2. «Мы – будущее!»

В преддверье праздника можно запустить челленджи о выборе выпускниками будущих профессий, которые можно показать перед началом вечера. Хештеги с выбором профессии и др. Конфликтной ситуацией, может быть появление «Робота», с заявлением, о том, что роботы и машины важнее человека. Человеческие профессии – не востребованы!!! Робот может быть как со ведущим. Представить выпускников можно по направлениям профессий (Технические, Экономические, Военные, Лингвистические и др., те, что выбрали дети). Перед представлением, на экране может быть представлен ролик, о важности данного направления.

Показывая все заслуги детей (знание, творчество, спорт и др.) робот в финале торжественно заявляет, что все, и я в том числе придуман человеком.

3. «Звездная россыпь»

Каждый школьник – это определенная звездочка в том или ином направлении. Выпускники – это целая россыпь талантов, которые в течении 9 - 11 лет проявляли себя с самых лучших сторон. (Творческая, спортивная, умственная и др.)

Прологом праздника может быть фильм о школьной жизни Выпускников.

Он будет не только интересен, но и может стать уверенным стартом всего праздника. Представление выпускников, а также вручение аттестатов может быть организовано как традиционно (алфавитном порядке) так и по направлениям золотой россыпи, где будет уделено должное внимание каждому ребенку. Все отличительные моменты, могут сопровождаться фотоматериалом на экране, что привнесет яркие эмоции в ваш праздник.

Список литературы и источников:

1. Указ Президиума Верховного Совета СССР № 373-11 от 15 июня 1984 года «Об объявлении 1 сентября всенародным праздником – Днём знаний».
2. Проценко Л. Исаак Калина: Учебные занятия в школах Москвы начнутся 3 сентября. // Российская газета – Столичный выпуск. 2018. № 7634 (171). [Электронный ресурс]. URL: <https://rg.ru/2018/08/06/reg-cfo/isaak-kalina-uchebnye-zaniatiia-v-shkolah-moskvy-nachnutsia-3-sentiabria.html> (дата обращения: 20.08.2018).
3. Статья 3. Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. № 3-ФКЗ «О Государственном гимне Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: <http://constitution.garant.ru/act/base/182785/> (дата обращения: 20.08.2018).

